
令和７年度 第９回西区自治協議会 会議録 

日 時 令和７年１２月２４日(水) 15  00～ 会 場 西区役所 健康センター棟１階 大会議室 

出席者 委員 風間会長、岩沢副会長、山賀副会長、久保田委員、中村委員、伊藤(甲)委員、 

渡邊委員、関委員、丸山委員、伊藤(健)委員、田村委員、竹田委員、大矢委員、 

伊藤(正)委員、藤橋委員、大島委員、青木委員、尾田委員、河内委員、塩川委員、 

古俣(和)委員、山岸委員、長澤委員、髙橋委員、古俣(愼)委員、西山委員、山口委員        

計２７名 

事務局 水野区長、大橋副区長、兼島地域課長、治田区民生活課長、吉岡健康福祉課長、 

浅間保護課長、中村農政商工課長、丸田建設課長、北西出張所副所長、 

菊地黒埼出張所長、高野坂井輪地区公民館長、真柄坂井輪図書館長 ほか 

傍聴人 県議・市議…３人/報道…0人/一般…0人 

 

 

【開会】 

（地域課・吉岡補佐） 

・出席予定委員数２６名、会議成立の報告 

・会議内容公表の報告 

・資料内容確認 

 

【自治協からの報告事項】 

 

（風間会長） 

今年最後の自治協の本会となります。 

皆さま、年末年始の準備もあるかと思いますので、本日は 1 時間かからないうちに終了できればと思い

ます。 

 

次第に従いまして、自治協からの報告です。 

それでは、第 1部会長の伊藤部会長よろしくお願いいたします。 

 

（伊藤第１部会長） 

第 1部会でございます。 

第 9回の会議は、12月 9日火曜日午後 3時 30分から開催しました。 

出欠記載のとおりになります。 

まず内容としまして前回の振り返り、それから（2）の防犯防災事業についてになります。 

①防犯講演会につきましては、コミ協さんの方にアンケートの方を出しているかと思いますけれども、

そちらのアンケートについてです。 

実は、昨日西警察の生活安全課の方に事務局とともにお伺いしたんですが、 



自治協の活動について協力のお願いをし、快くご協力いただけることとなりました。 

一応課長および係長の方がメインとなって講師の方に講話に来ていただけるということになっておりま

す。 

そして講師の派遣支援についてですが、 

こちらについては金額の方記載があるかと思いますが、この防犯の講演会を行うにあたり、なかなか人

集めが難しいというところもあるかと思います。 

そういうコミ協さんに対しましては、集客力のある講師をお呼びし、人を集めるという部分にも力を入

れていきたいということで記載させていただいております。 

あとそれに対する集客のためのノベルティなども今検討しているという段階でございます。 

 

続きまして②の方向性の連携事業ということでこれは昨年度も行いましたけれども、 

自転車の盗難ということでそれに対する抑止ということで高校生が中心となって活動していただくとい

うことで、第１部会は活動の支援を行うということになりました。 

昨年度は自治協が主体となって行ったんですが、これを高校生主体としまして 

学生が自ら動き、それを自治協の第 1部会として支援していくという形になっております。 

これにつきましても、日本文理高校さんの方にお願いしたところ、 

快くお引き受けいただいたということでご連絡が来ました。 

なおこの件につきましても、同じく生活安全課さんの方にお話したところ、 

ぜひ協力させてくださいということでご協力いただくことになっております。 

なのでまたなかなか良い活動ができるのではないかと思っております。 

 

続きまして防災組織アンケートについてです。 

防災組織や防災会を立ち上げても、なかなかうまく活動ができていないというところもありますので、

そういった自主防災会の方にアンケートを発送する形になっております。 

その中でアンケートによる調査を通して、うまくいっていない部分を見つけ出すという形で進めている

ところです。 

次回は令和 8年 1月 15日 15時より健康センター棟 1階の 105会議室にて第 10回の会議を行います。 

以上です。 

 

（風間会長） 

ありがとうございます。 

それでは第 2部会長の山岸部会長報告をお願いいたします。 

 

（山岸第２部会長） 

第 2部会です。 

12月 5日に第 9回会議を開催いたしました。 

資料に記載のとおりの出席でございます。 

主な議事としましては前回の振り返りの後、あいさつ運動についてまず検討し、 



今後の媒体の配布状況を確認しながら、追加の在庫を発注しようと決定したところです。 

その後、第 10期の提案事業として、 

人と人との間を埋めるという第 10 期の大きいテーマのサブテーマになっております記載の内容に向け、

聞き取りアンケートについて検討を行うということで、部会の皆さんでアンケートの修正などをしまし

た。 

既にもう行ったものもありますが、12月 9日に西区の小学校長会に行って、 

私の方であいさつ運動の更なる周知広報とそれから今回のアンケートの実施というところで、ご協力の

お願いをしました。 

その後 12月 16 日に今度は西区の中学校長会に副部会長の竹田さんからアンケートの実施依頼と説明と

いうところでかなり丁寧にやっていただきました。 

そして今後のスケジュールとしまして、１月になりましたら、事務局の方から 2次元コードを利用して、

メールでアンケートの送付していただきながら、各学校の実態調査を行い、部会の方で集計分析しなが

ら、今後取り組んでいく方向性にしたい考えています。 

次回の日程ですが、現在調整中のため未定な状態です。2部会は以上です。 

 

（風間会長） 

ありがとうございました。 

それでは第 3部会、山賀副会長からお願いします。 

 

（山賀副会長・第３部会長） 

第 3部会の報告をします。 

この報告の中で各コミ協の皆さんにお願いすることもありまして、その説明も少しさせていただきます。 

まず第 9回の会議は 12月 10日の午前に開催いたしました。 

部会の振り返りの後、提案事業の内容について検討しました。 

検討した内容は３つありまして、１つ目が大学生による魅力発信プロジェクトです。 

3人の大学生の委員さんより公共交通を利用して、西区の魅力ある場所を巡るというものをプロジェクト

として現在進めておりまして、各自でプランを検討しているところです。 

一つ目のものは下見なども行いました。 

 

それから次が農業の魅力発信事業ということで、 

前回までに決まったこととして広報紙作成チームと連携し、 

第 3部会として広報紙の中で農業に関する発信を行う特集コーナーを作っていただき、 

掲載しようということになっていましたので、その担当者を決めました。 

第３部会より渡邊副部会長と古俣委員がその窓口を担うこととなりました。 

またこの記事を掲載するのは来年度、令和８年 9月の 51号から連載企画として出していきたいというこ

とで、今後広報紙チームと一緒に検討して進めていきたいというふうに思ってます。 

続きまして 3番目が地域の見える化プロジェクトです。 

こちらの方は調査票の検討を行っておりまして、再確認を行いました。 



実際にご記入いただくにあたって、記入例が必要ということで、 

渡邉副部会長が所属されるコミュニティ佐潟まちづくり協議会のデータを入れまして、 

それを記入し、見ていただきました。 

そこで出された意見として裏面になります。 

やはりコミ協の 1号委員の方からの意見が多かったんですが、 

他の地域の活動が気になるので実態を書いてあるといいとか、 

それからコミ協や大学生との連携があるかどうかということも追加してはどうか、 

ということもありました。 

 

それから、新潟大学の尾田先生が ChatGPTを用いて、 

この西区の実態について AI にかけてみたところ、産業系の話題も出てきたっていうこともありまして、 

それで商工会などにも調査して、商工業の側面からもこの地域の実態を把握できるといいんじゃないか

というお話もありました。 

いただいた意見につきましては今後検討していくことになりました。 

また、各地域の見える化ということで写真など活動が視覚的に見えるようなものも添付してもらえると

いいということでご意見いただき、最終的な調査票に反映することとなりました。 

これにつきましては 1 月の初旬に各コミ協さん宛にお送りすることにしておりますので、ぜひご協力を

お願いします。 

 

続いて別紙という資料をご覧ください。 

こちらが第 3部会の提案事業である見える化プロジェクトということで、 

調査のお願いを各コミ協様あてにお願いする依頼文です。 

前文がありまして、次に事業の概要・目的・調査結果の活用ということで真ん中のところに依頼の内容を

書いております。 

この西区の地域の見える化っていうのは、コミュニティ協議会ごとに、その地域の実情や魅力的な資源

などを調査し、一覧化して各コミュ協および区役所各課と共有するというのが一つあります。 

共有することにより、それぞれの地域の情報発信や交流事業の取り組みや、また自治協議会の私達の提

案事業等に生かしていくということを考えております。 

それから各地域の実情を明らかにし、一覧化して比較できるような形にするということで、それぞれの

地域で今後の地域づくり活動を考えるきっかけですとか、それからコミ協同士の連携や協力というよう

な関係づくりに生かしていただきたいというふうに考えています。 

 

そして、調査でわかった地域各地域の魅力的な支援について、魅力発信する様々な取り組みを行おうと

考えております。 

こちらについては、それぞれの団体での事業に生かしていただくっていうのが一つありますし、 

こういった取り組みを行うことで各地域の魅力を区民自身に知っていただいて、この西区で楽しみを見

つけて愛着を育む。 

それによって、地域への関心を呼び起こして、地域活動への参加や定住促進を図るという狙いがありま



す。 

またこうした発信によって、区民および来訪者が西区の様々な地域に出向くことを促して、西区内で買

い物をするとか、施設を利用するとか催しに参加することにより、区内の経済活動の活性化に繋げたい

というのがあります。 

こうした目的がありますので、ぜひコミ協の皆さんにはご協力をお願いしたいなというふうに考えてお

ります。 

調査票の方は 1 月中旬に配布しまして、月末までに西区地域課さんの方にご返送をいただきたいなとい

うふうに考えております。 

 

次が調査シートになります。 

こちらがフォーマットです。 

あらかじめ、コミ協の皆さんが毎年基礎情報シートというのを市の方に提出されておりますので、その

データを活用し、事前に入力しております。 

2枚めくっていただいて記入例っていうのがありまして、こちらが先ほどコミュニティ佐潟まちづくり協

議会さんのデータを入れたものです。 

こちらの方見ていただきたいんですが、基本的に今黒字になっているところはあらかじめデータを入れ

て、配布することにしています。 

青字の部分をコミ協さんで入力いただきたいというところになります。 

1ページ目で言いますと情報発信手段はどういったものがあるか。 

それからあの公共交通機関はどういったものがあるかというところです。 

次めくりまして裏面になりまして青字の部分です。こちらは学校や教育機関を入れていただきます。 

そして文字が入ってないんですけれども、大学や大学生の受け入れ協力事業の有無および内容も入れて

いただければと思います。 

あとは地域の概要ですとか地域の資源、それから地域活動の特色というのがあります。 

大体の字数も書いておきましたので、そちらを目途にしていただき、 

またコミュニティ佐潟まちづくり協議会さんの内容なども参考にしながら、 

ご入力いただきたいなと思います。 

そして 3枚目のところが地域の強み弱みということで入れていただきたいなと思います。 

 

最後連絡先なります。 

 

こういった形で地域の魅力ですとか実情を明らかにして、今後の事業に生かしていきたいと考えており

ます。 

コミ協の皆さんにはいろんなアンケートが行って大変恐縮ではございますけれども、ぜひご協力いただ

きたいと思いますのでよろしくお願いします。 

第 3部会はそのような形で進めております。 

次回は 1月 14日の午後に開催する予定になっております。 

以上です。 



 

（風間会長） 

ありがとうございます。 

次に総務特別部会、広報紙会議につきまして、長澤委員から報告の方をお願いいたします。 

 

（長澤委員） 

総務特別部会の広報紙委員による第 49号西区を豊かにの編集会議を行いました。 

開催日は 12月 8日 1時 30分より区役所 4階対策室、出席は記載の通りです。 

 

主な議事については、第 49号の広報紙の内容の最終的な確認を行いました。 

今日お配りの資料の中に日曜日に発行されました第 49号の紙面があろうかと思いますので、またお時間

のある時にご覧いただきたいと思います。 

内容について簡単にご説明しますと、第 1面についてはあなたの自転車大丈夫ということで 

なかなか盗難件数が減りませんが、自転車の盗難について記事にしております。 

一番下の自転車の盗難を防ぐにはというところでは、新潟工業高校の生徒さんたちを交えていろいろご

意見を伺い、それを記事にしております。 

続いて 2 面の方にいきます。スペース的な制約もありまして、今回は第１０期の各部会のテーマについ

てご紹介をさせていただきました。 

 

続いてふるさと深堀りについては、佐潟のリアルな物語ということで佐潟でどういう事象が起きている

かということを載せております。 

一番下はこちらのふるさと深堀りの中からクイズを出題し、載せております。 

今回贈呈するものといたしまして、今までは 1000円分の図書カードをお送りしてたのですが、 

今回から新潟市佐渡市共通商品券ということで、金額は同じく 1000円分を贈呈させていただくことにな

りました。 

 

続いて 3月に発行予定の第 50号について、記載の内容について打ち合わせをいたしました。 

まだ詰めた話には進んでいないのですが、今回 2 面については、新川をテーマとすることとしておりま

す。 

年が明けまして 1月中旬にまた打ち合わせの予定をしております。 

私からは以上です。 

 

（風間会長） 

ありがとうございました。 

それでは報告の最後です。 

もう 1 枚資料をめくっていただきまして、12 月 18 日総務特別部会が開かれましたので、私の方から報

告いたします。 

出欠につきましては記載の通りでございます。 



次第に基づきまして報告内容や進行を確認いたしました。 

それから（２）自治協議会各区独自の委員研修につきまして、 

年に一度実施することとなっている区独自の研修につきまして、 

先月の総務特別部会の意見をもとに整えた事務局案をたたき台としまして、 

今年度どのような内容や方向性で実施するかの検討を行ったところでございます。委員の皆様から出さ

れた意見は記載のとおりです。 

 

そして決定した内容と方向性につきましては、当日の議論の内容を踏まえて、事務局が再度研修案を作

成します。 

そしてその案に基づきまして 1月の総務特別部会にて研修内容を確定することとしました。 

次回の総務特別部会の予定日は来年の 1月 22日でございます。 

私の方からは以上でございます。 

 

それでは、自治協からの報告について何か質問のある方はいらっしゃいますか。 

竹田委員どうぞ。 

 

（竹田委員） 

第２部会の竹田でございます。 

第 3部会の山賀さんから説明ありました地域概要調査シートを見させてもらったんですが、 

この中で主な公共施設の説明があるんですけれども、 

実際私これだけのやつを全て記入するといったらちょっと自信ないんですね。 

ということは、記入した後にそれを確認するためにはやっぱり行政さんのデータを調べなきゃ駄目なん

ですよ。 

なのでこれは行政さんの方におまかせして、調査票からこれ外した方がいいんじゃないかなとは思うん

ですがいかがですか。 

 

（山賀副会長・第３部会長） 

主な公共施設に関しては、あらかじめデータを入れた状態で配布することにしてます。 

ただ、もしかしたら閉鎖してなくなってしまったってこととかもあるかもしれませんし、新しくできた

っていうのもあるかもしれません。 

一応行政さんの方で調べていただいたものを入れる予定にしてますので、確認だけいただければという

ふうに思います。 

他の項目につきましても、一応データは入れておきますけれども間違いがないか確認いただければとい

うふうに思ってます。 

 

（竹田委員） 

そうであれば大丈夫です。安心しました。 

ありがとうございます。 



 

（風間会長） 

他にいかがでしょうか？ 

 

（質問なし） 

 

【所管課からの報告事項】 

 

（風間会長） 

特にないようですので、次に進みまして、所管課からの報告です。 

（１）令和 8年度特色ある区づくり予算 自治協からの意見に対する担当課の対応について 

大橋副区長より報告をお願いいたします。 

 

（大橋副区長） 

それでは資料 2をご覧ください。 

先月の本会議にて、来年度の特色ある区づくり予算区役所企画事業案について 

自治協議会より答申としてご意見をいただきました。 

こちらの資料は、いただいたご意見とそれに対する担当課の対応を示したものです。 

表の見方ですが、左から順に、事業名、区役所企画事業案に対するご意見、事業の担当課と 

いただいたご意見に対する対応となっております。 

いただいたご意見とご意見に対する担当課の対応については、後ほどお時間のある際にご覧いただけれ

ばと思います。 

 

説明は以上となります。 

 

（風間会長） 

ありがとうございます。 

この報告について皆さんの方から何か質問等があれば、挙手をお願いしたいと思いますが、 

いかがでしょうか？ 

 

（質問なし） 

【事務局からの連絡】  

 

（地域課・吉岡補佐） 

・次回開催案内 

「令和８年１月３０日（金）午後４時～ 西区役所健康センター棟 1階大会議室にて」 

・その他配布資料の説明 



 

（風間会長） 

閉会宣言〔会議終了〕 

 


